

KOMÁROM MEGYEI HIRLAP

Sz. Magyar Nemzeti Múzeum Budapest

1932. évf.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 10 P. Negyedévre 2-50 P.
Félévre 5 P. Egyes szám ára 20 fill.

Megjelenik minden szombaton.

Felelős szerkesztő:

PATHÓ GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 24.

Telefon 61.

Hirdetések árai díjszabás szerint.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Az egyetlen út.

Nem mintha nem tudná mindenki, hogy az egyetlen út, amely kivezet bennünket ebből a nyomasztó gazdasági válságból, a terményeink külországokban való értékesítése, mégis kénytelenek vagyunk vele foglalkozni. És pedig azért, mert újabban, legalább is a Komáromi piacon mutatkozó igen örvendetes jelenséget is sokan helytelenítik, sőt vannak, akik egyenesen meg szeretnék akadályozni.

Nem tudunk teljesen belelátni ezeknek a káknán csomót keresőknek a lelkébe, csak elejtett szavaikból következtetjük, hogy az fáj nekik, hogy a szomszédos falukból áruikat itt eladó polgárok egy pár fillérrel magasabb áron tudják értékesíteni portékaikat, mint mondjuk egy hónappal ezelőtt. Szűk látókörük nem terjed túl az irigység sápadt ködtengerénél és sem macskakodó mindentudásuk nem fogja fel a kétszerkettő négy igazságát sem, mely szerint, ha az a falusi lakosság többért, vagy egyszerűen valamiért is értékesíteni tudja terményeit, az neki is, a gáncoskodónak és aggódónak is javára válik. Mert ezekben a jelenségekben nem szabad kizárólag az egyéni érdekeket tekinteni, hanem igen is és pedig elsősorban az összesség, a nemzet javát, amely mindenegyes külföldről behozott fillérrel szolgálva van.

Ez esetben u. i. az a falusi ember, aki már évek óta a leglehetősebb helyzetben tengődik a pénztelensége miatt, eleget tud

tenni honpolgári és társadalmi kötelességeinek. Nevezetesen meg tudja fizetni adóját és nem kótyavetyélik el kis vagyonát kényszeredett árveréseken. Avagy ha ha itt már eleget tett, vásárlásaival támogatni fogja az ipart és kereskedelmet, amelyek szintén az elpusztulás veszedelmével küzdenek. Mindezeknek egybekapcsolódása folytán pedig az állam életét segíti, amelyet szolgálni mindenkinek legfőbb kötelessége.

A haj ugyanis ez volt mindeddig, hogy volt termény, de nem volt aki megvegye és most, hogy egyszer szórványosan az ország egy helyén e téren örven-

detes jelenség mutatkozik, kár mindjárt olyan fekete színben látni a világot. Sőt mindenkinek arra kellene törekedni, hogy külföldről minél több vevőt idehozzon, vagy pedig a magyar áruknak más országban piacot szerezzen.

Ezek az álbölcsek úgy látszik ezt képtelenek felfogni, vagy pedig azt kell feltételeznünk róluk, hogy nem kísérik figyelemmel a nemzetek szörnyű versengését, mellyel mindegyik iparkodik a másiknál többet idegenbe eladni, tudva azt, hogy a mai nehéz helyzetben ez az egyetlen út, amelyen magát fenntarthatja.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Iparos kitüntetések és munkásjutalmazások bejelentése.

A győri kereskedelmi és iparkamara november hó 24-én, csütörtökön közgyűlést tartott, melyen az évi költségvetést állapították meg, a felsőházi tagságra két elektort küldtek ki s végül ünnepélyes bejelentésben hozták nyilvánosságra az érdeemesült iparosok kitüntetéseit és a munkásjutalmazásokat. A közgyűlésen *Morvay István* kormányfőtanácsos elnököt, aki a kamarai bel- és kültagok nagyszámú részvétele mellett mondotta el határozatos megnyitó beszédét.

Ujlaki Géza dr. titkár a győri iparosoknak az országos kézművesipari kiállításon elért sikereiről emlékezett meg, mire a közgyűlés a nagy érdemek elismerésül *Marschall Béla* győri ipartestületi elnököt a kamara levelező tagjává választotta.

Meixner Ernő dr. főtitkár a jövő évi költségvetés tervezetét ismertette, kéri a közgyűlést, hogy a kamarai illetéket 40 százalékról 60 százalékra emelje fel. Az illetékfelemelést illetően érienkebb vita indult meg, a ka-

marai tagok pro és kontra szóltak a kérdéshez. Így *Hajnal Oszkár* alapos érvekkel indokolta az illetékek felemelésének szükségességét még akkor is, ha az nem is szinpatikus, ha népszerűtlenséggel is jár, mert az egyetemnek, sőt az egyénnek is kiható érdeke, hogy ezen érdekepviseleti szerv teljes mértékben tudjon dolgozni. A közgyűlés 29 szavazattal, hét szavazat ellenében elfogadta a betervezett költségvetést és az illetékkulcs felemelését.

Az ország kamarai két felsőházi tag választására az elnöki tanács javaslata alapján *Nemsitz Lajos* és *Lelöczky Jenő*t választották elektorokká.

Néhány bejelentés tudomásulvétele és az indítványok tárgyalása után *Kántor Leó* elnök felemelő hangulatban jelentette, hogy az országos ipar egyesület ezüst díszermét a kamara területéről nyolc iparos kapta meg, az Országos Kézműves Testület pedig tizenegy érdemes iparost tüntetett ki, köztük *Petőcz János* asztalos mestert Ko-

máromból és *Dukász József* asztalos mestert Tatóról. — Jelentette továbbá, hogy a kereskedelemügyi miniszter a kamarakörzetében a folyó évben öt olyan ipari munkást részesített száz pengő pénzjutalomban és tüntetett ki oklevéllel, akik ugyanazon munkaadónál 25 évet meghaladó időt töltött el példás szorgalommal, kifogástalan viseléssel és emellett jó hazafiaknak is bizonyultak.

Az öt munkás között van *Kur Sándor* 61 éves, nős lengyári fűtő és gépkezelő, aki a Fiedler-féle lengyár alapítása óta teljesít ott hűséges szolgálatot. Vármegyénkbeli *Neumayer Lukács* lakatos segéd részesült még kitüntetésben, ki a kisbéri állami ménésbirtok gőzmalmban 36 éve van alkalmazásban.

A kamarai közgyűlés délután négy órakor végződött.

Foglalkoztatják az inségmunkásokat Komáromban.

Részletesen ismertette a Komárommegyei Hirlap a város tervszerű munkáját, amellyel inségeseit a téli hónapok alatt anyagi erejéhez mérten támogatni kívánja. Megírtuk, hogy az önhibájukon kívül munkanélküli családokat a város inségakció bizottsága téli hónapok alatt, december, január, február és márciusban fogja foglalkoztatni, hogy a kietlen telben minden családnak legminimálisabb élet-szükségletét biztosítsa.

400 munkanélküli egyént irtak össze Komáromban, így 400 munkanélküli tervszerű foglalkoztatásáról kellett gondoskodni.

Az inségakció bizottság határozata alapján *Alapy Gáspár* kormányfőtanácsos polgármester november hó 24-én kezdte meg a munkanélküliek foglalkoztatását, hogy minden inséges a december havára előírt munkaidéjét karácsonyi ünnepekig ledolgozhassa.

Három utca csatornamunka vállalatba adásán kívül nagyobb részt utcai rendezési munkálato-

nélküliek. Az Igmándi, helyesebben mondva Nagyigmándi utcában most készítik elő a virágágyakat, majd sor kerül a Gyar utcában is a virágágyak kiképzésére. — Több utcában járda szegélyköveket raknak le és a lefolyókákat építik ki. Kisebb csoportok betonmunkákat végeznek, csatornacöveket, járdaszegélyköveket készítenek. Azonkívül a kavicsbányában is lázas munka folyik, hogy a belső munkákhoz szükséges kavicsanyagot kibányásszák.

Az egyes munkáscsoportok foglalkoztatását a mérnöki hivatal utasításai szerint a kisiparosaink irányítják, ellenőrzik. Így kisiparosaink is keresethez juthatnak az inségakció keretében, másrészt pedig a nagy anyagi áldozatokért megfelelő ellenszolgáltatást várhat a város közönsége.

Nagy érdeklődés előzi meg az iparosifjak műkedvelői előadását.

Ritkán tapasztalt érdeklődés előzi meg az ipartestület kebelében működő iparosifjak műkedvelői előadását, melyet dec. hó 3-án, 4-én és 8-án tartanak az ipartestületi színház termében. *Markó Ferenc* ipartestületi elnök és *Fejér Géza* ifjusági elnökkel az élen az ipartestület előjárósága nagy buzgalommal igyekszik sikerre vinni *Földes Imre* ritka becsű irredenta drámáját: *Tűzek az éjszakában*, melyet régi, kiprobált, közönségünk kedvelt műkedvelői adnak elő. *Kossa Bözsi*, *Asbóth Elvira*, *Kiss Mancsi*, *Trogmayer Jenő*, *Edes Kálmán*, *Bartha József*, *Kiss Lajos*, *Lantay Károly*, *Szupora Béla* s a többi kiváló szereplők már a próbákban bebizonyították, hogy átértzett, finoman alakított játékkukkal minden varakozást kielégítenek. Így méltán lehet számítani, hogy közönségünk megragadja az alkalmat s megnézi a nagy irodalmi értéket jelentő előadást. Mindhárom napon az előadások kezdete este 8 óra.

Helyárak: fenntartott hely 1.50 P., I. hely 1.20 P., II. hely 80 fillér, állóhely 50 fillér. — Mindenki igyekezzék elővételben biztosítani a helyét, ne hogy jegy hiányában lemaradjon az előadásról.

Rossz butort akar?
Nem!

Jó butort
LÖWY-nél
vásárolhat

GYÖR,
Gr. Tisza I. tér 5.

Gazdapanaszok és a nemzeti munkaterv foglalkoztatta a mezőgazdasági kamara közgyűlést.

A mostani adóvégrehajtások miatt sürgős feliratban fordul a kormányhoz.

A Felsődunántúli Mezőgazdasági kamara szombaton, november hó 26-án délelőtt 9 órai kezdettel Győrött, a városháza nagytermében tartotta mag XX. rendes évi közgyűlést. *Khuen-Héderváry Károly* gróf elnöki megnyitójában széles látókörrrel és szigorú tárgyilagossággal ismertette a mai gazdasági helyzetet s rámutatott az új kormány nemzeti munkatervének nagy jelentőségére, mert meg van győződve, hogy annak végrehajtása fel fogja lendíteni gazdasági életünket, annak általános elvei teljesen megegyeznek a mezőgazdasági közönség érzelmeivel és kívánásaival.

A kamara jövő évi költségvetését *Ormándy János* dr. igazgató terjesztette a közgyűlés elé és egyben vázolta a Kamara munkaprogramját Hangsúlyozta előterjesztésében az igazgató, hogy a kamara munkaprogramjában mindenképp a termények értékesítését sürgeti s ennek biztosítására a külföldi piacok beszerzését és a belső piacok rendezését tartja szükségesnek. A leghatározottabban kívánja a gazdasági terhek elviselhetővé tételét és a kartell célokat szolgáló vámok eltörlését, illetőleg lényeges csökkentését.

A költségvetés és a munkaprogram felett élénk vita indult meg. Számos felszólamlás hangzott el, melyek különböző gazdapanaszokat terjesztettek a közgyűlés elé s foglalkoztak a kormány nemzeti munkatervével. Különösen *Molnár Sándor* és

Marosi József (Tata) mutattak rá a gazdák nyomasztó helyzetére és *Csaplár József* császári kisgazda kifogásolta az adóhátralékok kiméretlen behajtását.

Szombathely, Sopron vidék képviselőinek felszólalása után sokoropátkai *Szabó István* mondott még nagyhatású beszédet s megállapította, hogy a nemzeti munkaterv megvalósítása helyes irányban halad s minden erőnk megleszítésével talpra kell állítanunk mezőgazdaságunkat, hogy elsorvadt iparunk és kereskedelmünk megerősítésével új életre keltsük megtépett hazánkat.

A betérjes tett költségvetés és munkaterv elfogadása után az indítványokkal kapcsolatban kimondotta a közgyűlés, hogy sürgősen felír a kormányhoz, tegyen különbséget a mostani végrehajtásoknál azok között, akik nem akarnak és akik nem tudnak adót fizetni s ha mégis árverésre kerülne a sor, csakis normális áron lehessen értékesíteni a gazdák ingóságait.

A közgyűlés végén egy benyújtott indítványra kimondotta a közgyűlés, hogy ezután közgyűléseit felváltva más és más megyeszékhelyeken tartsa meg. Határozatuk értelmében a legközelebbi közgyűlést valószínűleg Szombathelyen fogják megtartani.

A Komárommegyei Hirlap a polgárok! Fizessen tehát elő mindenki lapunkra.

Vakmerő rablótámadás Marcelháza országútján

Két utonálló megtámadta a kocsin hazafelé baktató dunaradványi gazdát. — A bátor fellépés és egy tartalék lócs meg-hiusította a rablótámadást. — A súlyosan sérült utonállónak nyoma veszett.

Vakmerő rablótámadásról kaptunk hírt a tuisóoldalról, mely szerint hétfőn éjjel ismeretlen tettesek vakmerő rablótámadást kíséreltek meg Komáromtól nem messze a nyílt országúton, Marcelháza község határában Path pusztá mellett. — *Jalsoczký József* dunaradványi gazda az esti órákban kocsijával igyekezett haza felé. Az egyik utkanyarulatnál arra lett figyelmes, hogy a lovak fölhorkantak és megálltak. Az történt, hogy az utkanyarulatnál két utonálló ugrott elő és megragadták a lovak gyeplőit.

A gazda erre leugrott a kocsiról, mire a két utonálló nekiesett a gazdának. Az utonállók egyike *Jalsoczkýt* egy vas-

ruddal lábon ütötte. Majd több ütest is akart a gazdára mérni, amikor az hirtelen előkapott a kocsiról egy tartalék lócsót és a támadóját azzal úgy fejbeütötte, hogy koponyája beszakadt és a szétröccsenő vér arcát elborítva, eszméletlenül zuhant a földre. A másik rabló látván társa földre zuhanását, eliramodott.

A veszedelemtől így megmenekült gazda nem tartotta tanácsosnak sokáig tartozkodni azon a helyen, gyorsan felugrott kocsijára, belevagdalt a lovakba és szédületes iramodással száguldott haza.

Otthon azután jelentést tett a történetéről a csendőrségnek. A csendőrség azután a gazda kocsiján azonnal kihajtatott a

tett színhelyére, hogy a fejbesújtott utonállót első segélybe részesítse. Nagy volt azonban a csodálkozás, amikor az utonállónak csak a hült helyét találtak, amelyet a nagy vértócsa világosan magmutatott. Az utonálló azonban sehol sem volt.

Nem valószínű, hogy a súlyosan megsebesített támadó a saját lábán tudott onnan elmenni, hanem az utonállót cinkostársai viték el onnét, hogy ne jöjjenek rá a támadók kiletére.

Ugyanezen a helyen előzőleg már történt egy rablótámadás, amikor *Kehy Albert* környékbeli gazdát támadták meg és fosztották ki. Készpénzét és ugyszolván minden holmiját elvitték. A jelek arra vallanak, hogy mindkét rablótámadást ugyanazok a tettesek követték el.

A csendőrség erélyes nyomozással keresi a tetteseket.



Hát az igazság?

Hosszu lére eresztett, minden tárgyilagosságot nélkülöző cikk jelent meg *Kun Árpád* ügyvéd tollából a Komárom-Esztergomvármegyei Hirlap múlt heti számában.

Arról panaszkodik és sir még most is a t. cikkíró, hogy három esztendővel ezelőtt a városi bizottsági tagválasztáson nem az ő szája szerinti egyének jutottak be a városi képviselőtestületbe, hanem jöreszt olyanok, akiknek ott helyük nincs (szerinte), miután oda csak „az arra való érdemesség és az adófizetés” predesztinál.

Hát t. eszményi adófizetés alapján virilista ügyvéd ur. először is ön nem hivatott annak eldöntésére, hogy ki az érdemes, vagy ki nem; másodsor pedig olyan bizottsági tag nincs, aki adót nem fizet. Hogy mindenki nem eszményi adófizető, arról bizony mi nem tehetünk. De nem tehetünk arról sem, hogy ön azt állítja, hogy egyes bizottsági tagok nem törődtek a polgármester által előterjesztett pénzügyi és gazdasági kérdésekkel, hanem azokat egyszerűen megszavazták.

Talán ezen frázis helyett jobb lett volna ha azt írja meg, mik voltak azok és mennyiben voltak rosszak? Mert ha jók voltak, amint, hogy így is van, akkor miért ne szavazták volna meg?

Avagy talán helyesebb lett volna, ha az ideai inségmunka fedezetére szolgáló javaslatot sem szavazták volna meg, mint ön? Kérdezze csak meg a ma munkában álló polgárokat, mit csinálnának ők és családjuk, ha az ön és társai felfogása érvényesül?

Vajjon elmodta-e ön ezt is a munkásoknak, iparosoknak —, valamint azt is, hogy ezt a kis kenyeret is megsajnálta tőlük, mert megfellebbezte a közgyűlési határozatot?

Aztán miért nem írja meg, hogy az illetékes felügyeleti hatóságoknál az önök „sorozatos fellebbezései” milyen eredményeket értek el? Mert addig enyhébb hangú kijelentéseken az adófizető komáromi polgár csak mosolyog.

Egyébként ne legyen annyira megijedve, hiszen a komáromi polgárok tudni fogják mi a kötelességük és nem mennek kismarjára tanácsért.

Egy nemesak eszményi adót fizető polgár.

FILMSZINHÁZ

Komárom

Kun Miklós-u. 11. Telefon 38.

December 3-án szombaton
615 és fél 9 órai kezdettel

Csak 16 éven felülieknek!

Fehér rabszolganők

erkölcsdráma a Leánykereskedelem titkaiból.

December 4-én, vasárnap
615 és fél 9 órakor

TOM MIX első hangos filmje

A banditák réme

hangos vadnyugati történet.

Penztár nyitás előadás alkalmával d. e. fél 12—fél 1-ig es. kezdés előtt 1 órával.

Heti fotehireink.

A villanyfény mellett fényképezett e héten fotoriporterünk, hogy szebbnél-szebb képekkel a különböző fényhatásokat is szemléltesse.

Heti fotehireink anyaga:

1) A rom. kath. templom villanyfényben. Novák Béla felv.

2) A ref. templom villanyfényben. Fischer László felv.

3) A Hősök szobra villanyfényben. Lantos Pál felvétele.

4) Citadella villanyfényben. X. felvétele.

5) Komáromi részlet villanyfényben. Dr. Kiss Lajos felvétele.

6) Megérkezett a Mikulás a Lukesch céghez. Novák Béla felvétele.

7) Tiroli táj. X. felvétele.

8) Tiroli táj. X. felvétele.

Figyelem! Mielőtt a Mikulási ajándékát megvenné, tekintse meg nagy választéku rakományát. Spielmann Imre fűszer- és csemegekereskedő Komárom, Igmándi-út.

Feldarabolt női hullarészek a Dunában.

A bécsi rendőrség megkeresésére nyomozás indult egy rejtélyes gyilkossági ügyben. — Esztergom határában egy női ballábszárát emeltek ki a Dunából.

A bécsi rendőrség jelentése szerint november hó 25-én délután Deutsche Altenburg alatt egy női balkart fogtak ki a Dunából, míg november hó 26-án este a bécsi Dunaágból egy női jobb felsőcombát halászták ki. A nyomozás megállapította, hogy a hullarészeket rendkívül éles szerszámmal, esetleg borotvával vághatták le a forgónál a törzséről. Valószínűleg egy rejtélyes körülmények között végrehajtott gyilkosság áldozatának hullarészei a Dunából kifogott női végtagok.

A bécsi főkapitányság megkereste a magyar rendőrhatságot is, hogy hozza tudomására, ha magyar területen fognak ki esetleg elsodort hullarészeket a

Dunából.

Még be sem iktatták a dunamenti városok rendőrségei a bécsi főkapitányság jelentését, mikor az esztergomi rendőrség rádióértesítést adott le, hogy a város határában egy női ballábszárát emeltek ki a Dunából. A rádióértesítés szerint a kihálászott láb 20—30 év körüli, alacsony termetű kövér nő lehetett. A lábujjkörmök ápolatlanok, ami arra enged következtetni, hogy egyszerűbb társadalmi osztályból való lehetett a levágott láb tulajdonosa.

Az esztergomi rendőrség rádióértesítését azonnal továbbították Bécsbe, ahol talán sikerül világosságot deríteni a borzalmas gyilkosság ügyében.

Villanykiállítás.

Egyes utcák erőteljesebb megvilágítása hívta fel figyelmünket a csak néhány napig látható nagyszabású villanykiállításra, ahol a rohamosan fejlődő technika legújabb csodái révén hamar meggyőződhet minden szemlélő, hogy a villamosság ma már nem luxus célokat hivatott szolgálni, hanem a mindennapi alkalmazásban a mai kor emberének nélkülözhetetlen segítőtársa.

A Gyár utcai Réhberger-féle ház (vasuti fűtőházzal szemben) fényárban uszik. Itt rendezte be a *Hungaria R. T.* villanykiállítását. Ide sietett szerkesztőnk is, hogy az izlésesen és szakszerűen elrendezett kiállítást megtekintse, mert látni akarta a gyakorlati életben kitűnően bevált villamossági készülékeket, a háztartás nélkülözhetetlen kiegészítőit s villamoserőre berendezett új típusú rádiókat, dinamikus hangszórókat, gramofonokat stb. amelyeknek beszerzése ma különös anyagi megterhelést nem jelentenek, háztartásunk, otthonunk kényelmesebbé tételére azonban nélkülözhetetlenek.

Az első terem különböző háztartási villamos készülékei (a mosógép melegtároló stb.) közül a hűtőszekrény ragadja meg az érdeklődő figyelmet, mert a kitűnően bevált szekrényben jég és víz nélkül tudunk hűteni s gyakorlati alkalmazását lehetővé teszi a tökéletes meg szerkesztése, mert sem motorikus, sem mozgó szerkezet nincs benne, így üzembiztos, gyors elhasználódás veszélyének nincs kitéve.

Vakító fényt áraszt a második terem, melyben a legmodernebb és legkényelmesebb fényhatást előző világítótestek és

csillárok vannak elhelyezve. Itt látjuk a félig közvetett világítás előnyeit, mely egyenletes fényhatásával a szemre csak jótékonyan hat.

Külföldön a háziasszony leghűségesebb szolgálója a villamosság. Ott egyetlen háztartásból sem hiányoznak a különböző villamos készülékek, sőt állíthatjuk, hogy azok konyháiban már a főzés, sütés stb. is villamoserőre van berendezve. A kiállításon bemutatott háztartási felszerelések közül kiemeljük a főzőlap használhatóságát, melyen mindennemű étel elkészítését a legkényelmesebben elvégeztethetjük önműködővel ellátott kapcsolója pedig teljesen veszélytelenül és mindenek felett gazdaságossá teszi a készüléket. A főzőlapon kívül nagy választékban találunk a kiállításon még villanyvasalókat, vízmelegítőket, teaforrásokat, kávéfőzőgépeket, hősugárzókat hajsütőt stb. legmodernebb elektromos konyhaberendezéseket, valamint villamos kiskonyhát is, azonkívül a híres konyhamotort, melynek segítségével fáradság nélkül dolgozhatunk a különböző daráló és őrlo gépeinkkel.

Az orvosi célokat szolgáló (arc masszáz, inhalátor, vitalux-napfény-lampa) készülékeken kívül fűtőtestek, elektromos, ventilátoros kályhák is szemlélhetők, melyeknek gyakorlati használhatóságát az élettapasztalat már többszörösen igazolta.

Feltűnést kelt a kiállítás a tökéletes, újrendszerű villamos gramofonjaival és a legmodernebb típusú rádió, valamint dinamikus hangszóróival. A remek gyártmányú készülékek szórakoztató zenéjével bizonyítja, hogy otthonunkat villamosság segítségével kellemessé is lehet tenni.

A tökéletes háztartás eszményképe a villamosítás, mely

ma már nem okoz tulkiadást, ellenben higiéniai, kényelmi és számtalan alkalmazási lehetőségénél fogva mindinkább igazolja nélkülözhetetlenségét. A gyakorlati életben jól bevált villamos készülékeket mutatja be a kiállítás, miért is tekintse azt meg mindenki.

A kiállítás december hó 7-ig mindennap d. u. 2 órától este 9 óráig van nyitva.

Talány.

Nagy úr és Kis úr találkoznak, beszélgetnek. Beszéd tárgy: az adó, a végrehajtások.

— Adok fel magának egy modern rejtvényt, kíváncsi vagyok meg tudja-e fejteni? szól Nagy úr.

— Halljuk!

— Egy adóügyi tanácsost fegyelmivel sujtanak, mert állítólag nem elég erélyesen szedi be az adókat.

— Hol itt a rejtvény?

— Türelem. Ez csak az első rész.

— Na és tovább?

— Egy jegyző-laknak az ablakait beverték, mert a jegyző szigorúan vette az adók behajtását.

— Már értem; szóval én mondom meg, hogy melyik járt el helyesen. Világos, hogy a tanácsos! Végre mégis belátással kell lenni!

— De elítéli a felsőbbsege, nem hallotta?!

— Akkor a jegyző volt az okosabb.

— Lehet, de a betört ablakok és a nép itélet mintha nem ezt igazolná.

— Maga adta fel a kérdést, legyen szives most már árulja el a megfejtést, kezdek kíváncsi lenni.

— Ha tudnám megfejteném!

— Maga pedig ne üljön fel ilyen könnyen a rejtvényeknek. Különösen pedig ne akkor, ha adóról van szó a rejtvényben, mert az adónak van kulcsa, de az adóról szóló rejtvények megfejtési kulcsát elnyelte a gazdasági válság tengere.

Istenitisztelet. A kormányzó ur öfömméltósága nevenapján az evang. imaházban d. e. 9 órakor istenitisztelet lesz.

Olcsó Karácsonyi vásár. A komáromi Református Leányegyesület december 4. 11. és 18-án az egyház tanácstermében jótékonycélu karácsonyi vásárt rendez. December 4-én Mikulás vásár is lesz. A karácsonyi vásár minden alkalommal déli 12-2 óráig és délután 4—7 óráig lesz nyitva. Az igen tisztelt szülők és a t. közönség szives pártfogását kéri a vásárt rendező Leányegyesület.

Szineloadás a zárdában. Különös figyelmébe ajánljuk olvasóközönségünknek, hogy hosszú és taradságos készüllet után a komáromi Máriakongregáció és Leányszivgárda műkedvelő gárdája f. hó 4, 8 és 11-én a közönség elé lép, hogy a szegény gyermekek felruházása céljából rendezett szindarabjait előadja. Szinre kerül: *Magna Peccatrix* c. dráma 5 felvonásban, Jézus életéből. *Beszélő babák.* Hazafias színjáték 2 felvonásban. Kezdet pont 5 órakor a zárda nagytermében. Helyárak: I. hely 1-50 P, II. hely 1 P, III. hely 80 fillér, állóhely 50 fillér. Jegyek dec. 1-től előre válthatók a zárdában.

Névnap. *Surányi Ferenc* c. apatplébánost f. hó 2-án névünnepeinek előestélyén meleg ünneplésben részesítették. Délután 4 órakor az egyházközség tanácsa fejezte ki jókívánságait *Alapy Gáspár* korm. főtanácsos polgármester, egyházközségi világi elnökkel az élen. Utána a zárdaskola nagytermében az ovoda, a leány- és a fiúskola növendékei, a Mária kongregáció tagjai köszöntötték az ünneplést szebbnél szebb szavatokkal, énekekkel, felkötöttökkel. Este pedig a b. Margit Vegyeskar mint elnököt, majd a sz. Imre Dalkör örökös elnökét köszöntötte szép kidolgozású énekekkel.

A komáromi tűzvérség ünnepe. F. hó 3-án ünnepli a tűzvérség védőszentjének, sz. Borbálának ünnepe. Reggel 8 órakor a tűzvérség sz. misén fog részt venni.

A Stefánia Szövetség közgyűlése. Az Orsz. Stefánia Szövetség komáromi fiókjá f. évi december hó 5-én délután 4 órakor a komáromi Társaságban tartja évi rendes közgyűlését, amelyre az egyesület t. Tagjait és az egyesület munkája iránt érdeklődőket ezuton meghívja az elnökség. Tárgysorozat a Stefánia Szövetség rendelőjében ki van függesztve.

Vallásos est. Az evang. Nőegyesület vasárnap, december 4-án d. u. 6 órakor az egyház imaházában vallásos estet rendez. Előadó *Irányi Kamill* székesfehérvári lelkész. Az egyház híveit s minden érdeklődőt szeretettel várja az elnökség.

A komáromi huszárok ezredünnepe. F. hó 5-én, hétfőn ünneplik a komáromi huszárok ezrednapjukat. E napon délelőtt 9 órakor a huszárság részt vesz a huszárlaktanyában tartandó szentmisén.

Újra polgármestert választ Esztergom. Köztudomásu, hogy Esztergomban annak idején többen megfellebbezték a polgármesterválasztást amelynek során a képviselőtestület 1931. évi dec. 28-án tartott közgyűlésén *Glatz Gyulát* választotta meg Esztergom polgármesterévé. A m. kir. közigazgatási bíróság most a választást megsemmisítette. *Palkovics László* alispán Esztergom város polgármesterválasztó közgyűlését csütörtökre, azaz december hó 1-én délelőtt 11 órára tűzte ki, amelyen *Glatz Gyulát* egyhangulag újra polgármesterré választotta.

Házasság. *Galambos Miklós* földbirtokos, *Galambos János* tatai ny. táblabíró és neje szül. *Konkoly Thege Irén* fia, december hó 3-án, szombaton déli 12 órakor tartja esküvőjét *Ruttkay Irén* urhölgygel, néhai *Ruttkay Béla* és neje szül. *Thaly Irén* szentpálpusztai (csallóközi) földbirtokos leányával a tulsó komáromi református templomban.

Alispánunk üdvözölte a miniszterelnököt a vidéki társadalom nevében. Nagyatádi *Szabó István* szobrának leleplezési ünnepsége alkalmával *Gömbös Gyula* miniszterelnököt a vidéki társadalom nevében *Palkovics László* alispán köszöntötte keresetlen, de annál hatásosabb beszédben. A miniszterelnök meleg szeretettel köszönte meg az üdvözlést és a gomblyukában levő Nemzeti Egység jelvényét feltűzte *Palkovics* alispán kabátjára. Ez a jelvény ezideig az egész országban csak négy példányban van meg.

Az ország legelső bányászdoktora. *Schmidt Sándor* m. kir. bányai főtanácsos, a dorogi bánya igazgatója kitüntetéssel tette le a soproni erdészeti és bányászati főiskolán a doktori szigorlatot, és ezzel a főiskola első doktora lett.

Halálozás. *Ruzsinszky László* tatabányai tanító, róm. kath. egyházi karnagy november hó 22-én 47 éves korában, tanítói működésének 29 évében váratlanul elhunyt. Temetése általános részvét mellett november hó 23-án délután 3 órakor volt Tatabányán.

Honsz. alakuló közgyűlése Banán. F. évi december hó 4-én délután 3 órakor a banai Gazdakörben tartják alakuló gyűlésüket a banai és bábolnai hadirokkantak. Ezen ujonnan megalakult egyesületnek tagjai lehetnek mindazon hadi rokkantak, kik az oda közelebbre eső községekben laknak és még eddig nem voltak tagok sehol sem. A gyűlésen a budapesti Honsz. központi kiküldötte fog beszélni a megjelentek előtt.

Gyász. *Vági Ferenc* volt gabonakereskedő életének 83-ik évében november hó 23-án meghalt a tulsó Komáromban. A megboldogult egyik jól ismert, sokak által tisztelt tagja volt Komáromnak. Mint a függetlenség tántoríthatatlan harcosa hosszú éveken át volt a régi független és 48-as párt alelnöke. Kihült porréseit november hó 25-én pénteken délelőtt helyezték a tulsóféli izr. temetőben örök nyugalomra nagy részvét mellett. Az elhunytban *Virágh Mór* dr. ügyvéd nagybátyját gyászolja.

Halálozás. Mélyen megilletődött szívvel értesültünk arról a szomorú gyászról, amely tulsó Komárom egyik köztisztviselőben álló előkelő családját borította gyászba. Özv. derfeli *Pogrányi Józsefné*, szül. tolna szentgyörgyi és bereghi *Pálffy Julia*, életének 76. évében hosszas szenvedés után november 29-én elhunyt. A megboldogult nagyszony néh. *Pogrányi József* volt vm. árvaszéki elnöknek, majd megyei főügyésznek és országgyűlési képviselőnek, a jeles történésznek volt özvegye, aki mint a Komáromi Protestáns Jótékony Nőegylet egyik érdemes alapítója és lelkes választmányi tagja ez egyesület áldásos munkálkodásában nagy önzetlenséggel vett részt. Elköltözése mélyes gyászt hozott gyermekeire, dr. derfeli *Pogrányi Géza* ny. százados-hadbíróra, dr. *Ghyczy Jánosné* sz. *Pogrányi Saroltára*, vejére dr. *Ghyczy János* városi t. főügyészre, nővérére férj. felső-őri *Szarka Györgyné* sz. *Pálffy Mária*ra, sógorára *Szarka György* ny. táblabíróra, unokaira és kiterjedt előkelő rokonságára. A feledhetlen kedves halott földi maradványait december 1-én, csütörtökön délután 4 órakor helyezték a tulsóféli ref. temetőben örök nyugalomra. Áldás emlékére!

Ács község határában találták meg a vasuti vagonból eltűnt tehenet. Néhány hetel ezelőtt különös módon eltűnt *Celdömölk-Komárom-Budapest* között az egyik tehervonat lezárt vagonjából egy tehen. A csendőrség sokáig nyomozott a furcsa ügyben, míg most megtalálták az eltűnt tehenet Ács község határában. A vizsgálat megállapította, hogy a tehenet több szarvasmarhával egy racsosfalu kocsiban szállították. A tehen valahogyan szétfeszítette a racsokat és kiugrott a robogó vonatból. Bravuros ugrása sikerült is, mert más baja nem történt, minthogy egyik szarva eltört. Szökése utáni szabadságát nem soká élvezhette, mert hamarosan elfogták s rendeltetési állomására szállították.

Elkészült a református egyház tornya. A tuisó komáromi református egyház nagy szabású toronyrenoválási munkálatai befejezést nyertek. A hatalmas templomtorony teljesen új, rendkívül megnyerő mezt kapott s a toronnyal együtt a templom homlokzata is megújított. Az építkezés négy hónap alatt ment végbe, július 11-én kezdték meg az állványok felállítását és november 17-én fejezték be a működő-lábazatot, amikor teljesen elkészült a homlokzat is.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyosság, migrén, ki-merültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség sok esetben megszűnnek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorra megiszik egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet. Az emésztőszervek bántalmainak szakorvosai általános dicsérik a **Ferenc József** vizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást fokozza, az anyagcsere megélénkíti és a vért felfrissíti. A **Ferenc József** keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Farkas Mártha hangversenye. Sokan készülnek át vasárnap tulsóféltre, mert e nap délután 6 órakor a komáromi Jókay Egyesület rendezésében a Kulturpalota nagytermében tartja *Farkas Márta* hegedűművésznőnk, a Jókai Egyesület tiszteletbeli tagja nagy hangversenyét. Európai hírű földink *Csakovszkij* háromteteles hegedűversenyét, továbbá *Paganini*, *Händel*, *Dvorák*, *Rimszky-Korzakow*, *E. Bloch*, *Schubert*, *Kreiser*, és *Hubay* szerzeményeit adja elő, zongorán kíséri *Németh István* László tanár, országos karnagy. A hölgyek és urak kéretnek, hogy a hangversenyen csak délutáni vagy utcai öltözékben sziveskedjenek megjelenni. Számozatlan ülőhelyek 10, 8, 6 Kcs., állóhelyek 4 Kcs., diákjegy 2 Kcs. árban már most előjegyezhetők kiadóhivatalunkban és a hangverseny kezdete előtt fél órával a pénztárnál, ahol részletes programok is beszerezhetők. Az egyes zeneszámok a att a teren: ajtaja zárva lesz.

Táncvigalom. A Kisbéri Katolikus Kőr ifjúsági műkedvelő gárdáját *Pócsa Ferenc* káplán f. évi november hó 25-én este a Cermann féle vendéglő körhelyiségében vacsorával látta vendégül, hogy egy kedélyes est keretében is mélyítse a tagok együttérzését s bátorítsa őket a további sikeres munkára. A szépszámmal egybejött fiatalság a késő éjjeli órákig maradtak együtt vig cigány muzsika és tanc mellett s nagy lelkesedéssel ünnepelték lelki vezérüket, aki az ifjúság érdekeiért annyit fárad közöttük.

**Leszállított áron
D Orsay—Kölni
dekája 24 fillér.**

Gyári lerakat: Kapható és megrendelhető:

özv. Lukesch Dezsőné

illatszertárában, Komárom, Uri-utca 2. szám.



Adományok a „Vetsey Edéné” Népkönyha javára: Schmidthauer Lajos 100 pengő, Hacker Dezső 2.000 drb. népkönyhai jegyfüzet, Komáromi Társaskör 50 P, Vermes Lajosné 42 kg. burgonya, Papp Sándorné 25 kg. paradicsom, Grósz József pergament papír és lekváros láda, Kosch Arnold, Spielmann Imre, Nyikus József és Kramer Sándor 1-2 drb. lekváros láda, Borsitzky Lászlóné 5 csomag levestésza, 65 dk. mák, 3 kg. bab. — Az adományokért ezúton mond hálás köszönetet a népkönyha vezetősége. — Adományok átvétele: Városház I. 22. sz.

Népművelési előadás Komáromban. A megszokott látogatók számát jóval túlhaladta közönségünk, mely összesen legkésőbb a keddi esti népművelési előadáson, ahól *Rózmán Ferenc* hitoktató „A virág szeretete”-t tartott igen értékes szép előadást. A tartalmas előadásnak érdekességét és élénkségét növelték, hogy a hivatkozott virágokról szóló népdalokat előadás közben *Bischoff Géza* karhangy csengő szép hangjával el is énekelte. *Külmel* Mária, *Asboth Elvira*-és vitéz *Horváth Kálmán* hatásos költeményeket szavaltak el mely átérzéssel, *Nagy Ica* okl. tanítónő pedig a ma létküzdelmének visszaságait feltáró életképet szemléltetett egy elbeszélés keretében általános érdeklődést keltve. — A legközelebbi népművelési előadás december hó 13-án lesz.

Mikulás-Karácsonyi ajándéktárgyak

manikűr,
fésű-kazetták,
ajándék-dobozok,
fényképezőgépek

özv. Lukesch Dezsőné
illatszer és fotokereskedésében
KOMÁROM, Uri-utca 1. szám.

Alkalmi vétel! Olcsó árak!

Felülfizetések. Az evang. Nőegylet dec. 19-én rendezett szindarabján felülfizettek a következők: Hanzmann József 10 P, dr. Vida Elemér 5 P, dr. Zsindely Ferenc 3.50 P, Melkovic Mihály 3 P, Schmidthauer Lajos 2 P, Alapy Gáspár 2 P, dr. Szász Sándor 1.50 P, Sári Imre, Kállay Ödön, Korn Vilmos, Kramer Ferenc 1 P, Klotsz István, N. N. 0.50 P, melyekért ezúton mond hálás köszönetet az Elnökség.

Uri, női divat-árak,
katonai cikkek legolcsóbb
beszerzési forrása

HAJNAL OSZKÁR.

Hasznos Mikulási ajándékok
töltőtollak, iskolatáskák,

melyek kaphatók:

HACKER DEZSŐ
könyv- és papirkereskedésében
KOMÁROM, Igmándi-út 24.

A hét vice. E héten történt a nevezetes esemény, hogy vasárnap. heten összejöttek a vármegyéből és a felsőházi tagságra önmaguk közül jelöltek. Természetes, hogy a megválasztott tisztségre dr. *Pákh Jánost*, a kispapok körében önzetlenül agitáló, érvényesülést kereső, eddig még fel nem fedezett politikai nagyságot jelölték.

Nagy, tél álló almavásár

Kramer Sándor fűszer- és csemegekereskedésében Komárom.

Színlelőadás Ácsan. Az ácsi Felölt Leányok Mária-kongregációja nov. hó 27-én délután nagysikerű színlelőadást rendezett a mozi helyiségében. Nagy és lelkes közönség előtt mutatott be a *Wisemann* biboros világhírű regényéből írt, hat felvonásos színművet, a „*Fabiola*”-t. Utána két vigjátékkal kacagtatták meg a hálás publikumot. A szereplők kivétel nélkül tudásuk legjavát adták, azért a közönség lelkesen ünnepelte őket. A két vigjáték között hangzott el *Balassy Mancsi* lelkes és nagysikerű szavallata. A közönség azzal a tudattal ment haza a sikeres előadásról, hogy az ifjúság nevelése a Kedves Nővéreknél igen jó kezekben van, akiket a színlelőadás megrendezéséért s a betanítás fáradságos munkájáért őszinte elismerés illeti meg. Az előadás tiszta jövedelmét a szegény iskolás gyermekek megsegítésére fordítják.

Elakadt a budapest-bécsi autóbusz. Kedden délelőtt osztrák gyártmányú autóbusz vitte az utasokat Bécs felé s körülbelül 12 óra körül Ács köz-ség állomásának közvetlen közelében hirtelen leállt. Nagy megrökönyvést keltett az utasok között a hír, hogy az autóbusznak hátsó tengelye eltört. Távirati intézkedésre az utasok az ácsi állomásról vasuton folytatták utjukat, az autóbusz pedig a helyszínen maradt, amíg a törött tengelyt egy Bécsből hozott új tengelyel ki nem cserélték. Az autóbusz — kijavítva — már csak késő este indult rendeltetési állomására.

Eltűntek egy motorkerékpáron. Különös és rejtélyes ügyben nyomoz a tatai csendőrség. November hó 21-én történt, hogy *Molnár János* tóvárosi asztalos segéd elindult Tóvárosról Győr vagy Budapest felé Puch gyártmányú Bp. 82-540. rendszámú motorkerékpárján. A gép hátsó ülésén *Petter Margit* 18 éves tóvárosi lány foglalt helyet. A motorkerékpár két utasával délután két órakor futott ki a Budapesti országra, azóta azonban nyomá vesztett. Sem a fiatalember, sem a leány nem adott hírt magáról. Nincs kizárva, hogy a géppel valami baj történt és utasai szerencsétlenül jártak.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „*Ferenc József*” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.

A Törvényhatósági Népművelési Bizottság f. hó 26-án tartotta közgyűlését, melyen képviselve voltak igen tekintélyes számban a vármegye egyházi, tanügyi, közigazgatási, közegészségügyi hatóságai és a társadalmi egyesületek kiküldöttjei. Az 1932-33. tanévi népművelési munkatervben két Szabad-Egyetem, 5 analábete tanfolyam, 3 testi és egészségügyi tanfolyam, 4 háztartási tanfolyam, 4 kötő és varró tanfolyam, 2 főzőtanfolyam, 2 földrajzi és honismereti tanfolyam, 3 kézügyességi tanfolyam, 3 művészeti tanfolyam, 8 népművelési hangverseny, 1360 ismeretterjesztő előadás, 260 nótatest, 820 elbeszélő óra, 16 tanulmányi kirándulás nyert elhelyezést és vár kivételre. Az előző *Palkovics László* alispán különös szeretettel emlékezik meg *Wieszbacher József* vármegyei népművelési titkárnak gondos és sokoldalú munkájáról és ezen munkásságát külön is megemlíti. *Kiváló közgyűlés jegyzőkönyvében* *Brenner Julia* okl. zenetanárnő a lányok iskolán kívüli neveléséről tartott értékes előadást, melynek következtében a Bizottság a lányok nevelését illetően, külön elvi jelentőségű határozatot hozott.

Gyász. Amint őszinte részvétellel értesülünk *Hoffer Károly* vármegyei nyugdíjas tisztviselő hirtelen, egészen váratlanul elhunyt nov. 26-án, szombaton délután Komáromban 51 éves korában. Feltétele hétfőn délután ment végbe igen nagy részvét mellett. Halálát kiterjedt rokonságon kívül özvegye és két árva fia siratja.

Elismerés egy póstatisztnek. *Holan Péter* dr. pósta-főigazgató legteljesebb elismerését és dicsőretet fejezte ki *Töglhofer István* II. oszt. póstatisztnek abból az alkalomból, hogy komáromi szolgálati helyén a postahivatal ellenőrzés során az irányítási szolgálatról és egyéb teendőiről kiváló és dicsőretes buzgalma készültséget és tudást mutatott föl.

A bűnök kertje. (Leleszy Béla regénye a Világvárosi Regények sorozatában). Egy szép kis gépirólány csodálatos kalandja visz benne a megfizetésig és a boldogságig. Egyike a legnívósabb, mégis lehetetlen érdekességű olvasnivalóknak!

Lepje meg Ön

magát és hozzátartozóit

üveg és mutató

nélküli karórával,

mely a legszebb karácsonyi és újévi ajándék. — Arany és ezüst dísz tárgyak nagy választékban, kedvezményes részletfizetésre is.

Óra és ékszerjavítások pontosan készülnek, jutányos árban.

V A R G A
órá- és ékszerész KOMÁROM,
Klapka György-út (volt Ország-út)

Népművelés Tárkány községben. A szokásos népművelési tanfolyam Tárkány községben f. hó 27-én, vasárnap délután nyílt meg. A megnyitó beszédet *Semmelweiss Nándor* közs. főjegyző mondotta, majd a *Grösl János* kántortanító által betanított énekszámok és szavallatok következtek. A megnyitó ünnepély a Hiszekegy elnéklésével végződött. A tanfolyam sikerét biztosítják a kiváló előadók, köztük a község érdemes bencés tanár plébánosa: *Mátrai Gudió*, aki érdekes és értékes előadásaival már eddig is nagyban emelte a tanfolyam színvonalát.

Szöke és fekete. Geft Rothberg új könyvében két férfi és két nő sorsa fonódik csaknem megoldhatatlan csomóvá: két fivér — a léha és a komoly Holtenau s két nő — a bűnös és az ártatlan szerelmé, eljárházása és a révbetalálása rendi meg az olvasó szívét. Megjelent a Milliók Könyve legújabb száma, ára 20 fillér, kapható kiadóhivatalunkban és mindenütt.

Ismeretterjesztő előadás Ácsan. Nagy számu hallgatóságnak tartott népművelődési előadást az ácsi Népművelési Bizottság november hó 28-án. Történelmi tárgy előadásában Komárom vármegye szerepét ismertette *Palik Antal* kántortanító megkapó közvetlenséggel, majd *Drégely Váraról* tartott előadást *Csere Terézia* tanítónő. *Pavel Mihály* hatásos szavallata, egy kedves jelenet, énekek és fiim egészítették ki a műsort. Az énekszámokat *Lévai Gábor* és cigányzenekara kísérte.

Pénzüntezeti kedvezmény a gazdaadósoknak. Ertesülésünk szerint a pénzüntezeteknél a mezőgazdák által fölvetett tartozások 1932. július 1-ig lejárt kamattartozásnak ez év végéig történő lefizetése esetén a kamat 25 százalékát elengedik s a behajtási költségeknek a készkifizetés után felüli részéből pedig 50 százalékos engedményt adnak. A kisebb gazdáknak ez a kedvezmény növekszik és az öt holdon aluli kisbirtokosoknál eléri a 40 százalékot. Akik rendkívüli tökéletesítést eszközölnek, azok még külön kamat engedményt is kapnak.

SPORT.

A Komárom-Esztergom Vármegyei Levente és ifj. Sportegyesületek Labdarugó Szövetségének hivatalos közleményei.

Igazolja a Bizottság a következő mérkőzést:

Tsc II.—Tsc ifj. 3:3 (3:1)

Közli a Bizottság, hogy a legközelebbi bizottsági ülést a tavaszi mérkőzések előtt tartja, amelyről az egyesületeket a hivatalos lapok útján értesíteni fogja.

A bajnokság állása az őszi forduló végén.

1. Tac lev.	5	5	—	—	11	2	10
2. Tsc ifj.	5	3	1	1	24	7	7
3. Tsc II.	5	2	2	1	14	8	6
4. Bánhida	5	1	1	3	4	10	3
5. Tac ifj.	5	1	1	3	9	22	3
6. Tatai I.	5	—	1	4	8	21	1

